
НАВЧАЛЬНО- 

ТВОРЧА 

МАЙСТЕРНЯ 

АВТОРСЬКОГО 

ПЛАКАТУ 
 

Шевченко В. Я.                                                    
Наочний посібник                                                          
з навчальної дисципліни                           
«Композиція плакату»                                                
/ 6 семестр 



НАВЧАЛЬНО- 

ТВОРЧА 

МАЙСТЕРНЯ 

АВТОРСЬКОГО 

ПЛАКАТУ 

/6 семестр 
В И С Т А В К О В И Й  П Л А К А Т 
У сучасному культурно-видовищному плакаті важливе місце займають рекламні плакати до 
різноманітних мистецьких акцій, презентацій, тематичних виставок, виставок-конкурсів, 
майстер-класів та персональних виставок робіт художників. 
Виставковий плакат покликаний рекламувати ті чи інші мистецькі заходи з метою привернення 

уваги і зацікавленості глядацької аудиторії, залучення потенційного глядача до діалогу з 

об’єктами візуальної культури. Основним функціональним призначенням цього виду 

виставкової реклами є створення іміджу митця.  

 

Створення іміджу художника може здійснюватися шляхом застосування в композиції плакату 

автопортрету, авторських робіт художника та узагальненого метафоричного зображення, яке 

за змістом і формою віддзеркалює сутність світосприйняття автора. Можливі також 

композиційні рішення на основі інформаційних, змістовних та образотворчих засобів 

шрифтової композиції. Опанування студентами методикою створення виставкової реклами 

здійснюється шляхом практичного виконання комплексного завдання, яке охоплює 

різноманітні варіанти композиційних рішень плакату для персональної виставки. Протягом 

весняного семестру студенти виконують чотири варіанти виставкового плакату.  

Варіант 1. Пошук іміджу художника на основі оригінального портретного зображення.  



Методичні вимоги: створити візуальний образ  шляхом відбору та узагальнення 

найхарактерніших портретних рис митця, застосовуючи графічні прийоми та методи 

зображення, властиві творчій індивідуальності автора. 

 

 
 

 



 
 



 
 

 



 
 

До текстової частини кожного з плакатів обов’язково мають входити: ім’я та 

прізвище художника, назва жанру, в якому він працює, назва установи, що сприяє 

проведенню мистецької акції, адреса і час проведення виставки. 

 









 
 

 













 
 

Оригінали плакатів виконуються у форматі 90 Х 60 см. Техніка виконання та графічні матеріали 

– без обмежень. Можливе використання комп’ютерних технологій, оригінальної графіки, 

фотографії, авторських графічних матеріалів. 

 

 



 
 



 

 
 













 
 



 
 
У сучасному рекламному плакаті фотографія набула значного поширення. Фотографію можна 
поділити на репортажну – коли фіксуються події, які відбуваються без втручання фотографа, і 
постановочну – зрежисовану фотографом для конкретної мети. Насамперед постановочне 
фото дозволяє створити стильний знімок. Можна налагоджувати 
освітлення та об’єкти зйомки. Більшість із усіх студійних фотографій – постановочні.  
Однак і вдома можна зробити вдалі фото автопортрети. У постановочній фотографії для 
рекламного плакату важливо знайти неповторний і характерний для конкретної 
особистості образ, що відповідає концепції твору.  







 
 
Нерідко плакатисти застосовують фотомонтаж та колаж, в процесі чого створюються            
зображення, складені з різних фотографій. З розвитком комп'ютерних технологій                      
з'явився арсенал програмного забезпечення для фотоколажу – графічні редактори             
Adobe Photoshop, PaintShop Pro, Corel Photo-Paint, GIMP, Ulead PhotoImpact. 
 
 



 
 
 





 
 































 
 
 



Варіант 2. Створення іміджу художника на основі авторських робіт. 

Методичні вимоги: побудувати візуальний образ на основі включення у композицію плакату 

найбільш виразної роботи автора, яка віддзеркалює сутність та характер його творчості. 

 

 
 
 





 
 









 
 
 



 
 
 



 
 





 











 
 

 

















 
 















 
 
 











 
 
 









 
 
 
 



 





























 
 



 
 
 
 



 
 
 



Варіант 3.  Створення візуального образу на основі метафори. 

Методичні вимоги: знайти відповідні асоціативні та метафоричні зображення за ознаками, 

притаманними творчості та сутності світосприйняття автора. 

 

У виставковому плакаті крім портрету автора та його робіт, де форма зображення цілком 

відповідає змісту, застосовуються і інші композиційні рішення. Не менш важливим  

є принцип асоціативного рішення теми, при якому зображення реальних чи умовних форм не 

має «портретної» відповідності змісту, а є лише його образним еквівалентом. Цей тип 

візуалізації ввійшов у практику як метафора. Відомо, що метафора – це використання слова чи 

зображення не в прямому, а в переносному значенні. Застосування метафори дає змогу 

художникові знаходити рішення  шляхом надання необхідних для створення образу 

характерних ознак на такий об’єкт зображення, якому ці ознаки найбільш притаманні. 

 

Метафора набула значного поширення у фольклорі, поезії, драматургії. Подібні прийоми також 

часто використовуються в сучасному плакаті. Самостійну групу метафоричних зображень 

становлять стійкі символи та алегорії: терези – правосуддя, якір – надія, серце – кохання, голуб 

– мир тощо. У чому ж сила знаків-символів? Якщо звернемося до семіотики – науки про знаки і 

знакові відношення, то знайдемо таке: знак – сигнал, носій змісту, змістовної інформації. 

Акумулюючи в собі високий ступінь узагальнення і концептуального вираження думки автора, 

знак-символ відіграє важливу роль у художній творчості плакатистів. Можна говорити про 

лаконізм і ефективність сили впливу символів на глядача,, але не слід забувати про те, що 

постійне і надмірне використання вже знайомих знаків приводить до їх морального старіння.  

 

 



 
 
 



 
 
 



 
 
 







 
 
 
 



















 
 
 
 





 
 
 
 





 
 
 
 









 
 
 
 







 
 
 
 





























 
 
 
 





 
 
 
 



 
 
 
 



 
 
 
 





 
 
 
 



 











































 
 
 
 





 





 
 
 
 



Варіант 4. Шрифтова інтерпретація теми. 

Методичні вимоги: створити імідж художника на основі інформаційних, змістовних та 

образотворчих засобів шрифтової композиції. 

 

У сучасному графічному мистецтві функціонують два види плакатів, кожен з яких має тільки 

йому властиві стильові особливості – це плакат, в основі якого лежить зображення тих чи 

інших об’єктів, і шрифтовий плакат, що вирішує тему шрифтовими елементами. При цьому у 

композиції шрифтового плакату можливе застосування змістовних зображень, але вони мають 

сприйматися на другому та третьому планах. На практиці шрифтовий плакат завжди займав 

особливе, привілейоване становище. Це насамперед стало можливим завдяки його здатності 

емоційно впливати на глядача. Шрифтовий плакат, як правило, надає інформацію для вузького 

кола фахівців та професіоналів у галузі дизайну, освіти, науки, культури, екології. Високий 

професійний рівень учасників того чи іншого заходу дає можливість відображення у змісті та 

формальній композиції шрифтового плакату складних екологічних понять. 

 

В умовах наростаючого рекламно-інформаційного потоку шрифтовий плакат повинен 

перетворювати інформацію на візуальний сигнал, тим самим прискорюючи її розуміння 

і сприйняття глядацькою аудиторією. При проєктуванні шрифтового плакату мають 

враховуватись основні вікові групи споживачів інформації та сфери їх суспільної діяльності. Це 

обумовлює певні правила та прийоми побудови композиції шрифтового плакату  

і визначає можливості його психологічного впливу на глядача. Важливо також враховувати 

навколишнє середовище функціювання плакату. Практика показує, що міська та сільська 

соціальна реклама повинні мати суттєві відмінності у формальних, естетичних та психологічних 

прийомах при проєктуванні плакатів. Слід також пам’ятати, що плакат, як правило, активно 

впливає на глядача в інтер'єрі та в міському середовищі на відстані не більше десяти метрів. 

 
Під час розробки шрифтової композиції автор вирішує технічні, естетичні та емоційно-

психологічні питання, окреслені концепцією проєкту. До технічних питань належать, крім 

матеріалів та технологій поліграфічного відтворення оригіналу, техніка та технологія створення 

оригіналу. Ці питання взаємопов'язані і найчастіше технологія відтворення диктує вибір 

технології розробки оригіналу. Естетичні та емоційно-психологічні питання, насамперед, 

пов’язані з характерними особливостями шрифтів та їх вибором. Під час проєктування плакатів 

застосовуються переважно готові набірні шрифти. Асортимент професійно розроблених 

акцидентних і текстових шрифтів кириличної основи обмежений.  

У цій ситуації є виправданим застосування рукописних шрифтових форм, що розширює 

асортимент шрифтів і робить різноманітнішими стильові рішення плакатів. 

При проєктуванні шрифтового плакату в арсеналі плакатиста безліч різних варіантів: можна 

використовувати готові друкарські шрифти і намалювати або написати текст, може домінувати 

ручна робота в будь-якій графічній техніці (гравюра, малюнок, колаж) або може бути 

використані комп'ютерні технології. На жаль, використання комп'ютерних технологій при 

розробці плакатів приводить до вироблення одноманітних технічних прийомів у побудові 

композиції та трактуванні візуальних образів. Вибір образотворчих засобів визначається, 

насамперед, інформаційним змістом та концепцією твору. 
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Примітка: у навчальному виданні в якості ілюстративних матеріалів застосовані семестрові 

роботи студентів навчально-творчої майстерні авторського плакату та твори професійних 

художників. 

 

 
 
Навчально-методичне видання: 
 
НАОЧНИЙ ПОСІБНИК 
З НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ  
«КОМПОЗИЦІЯ ПЛАКАТУ» 
 
для самостійної роботи і дистанційного навчання 

здобувачів освіти першого (бакалаврського)  

рівня вищої освіти за спеціальністю 

023 «Образотворче мистецтво,  

декоративне мистецтво, реставрація» 

 
галузі знань 02 «Культура і мистецтво» 
ОПП «Графіка» 
6 семестр 
 
Упорядник:  доцент В. Я. Шевченко 

 
Розглянуто на засіданні кафедри графіки 
5 січня 2023 року, протокол № 6 
 
Затверджено на засіданні Вченої ради ХДАДМ 
7 лютого 2023 року, протокол № 26 

 
 
 

© Видавництво «Academia» 

© В. Я. Шевченко   


